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Apstrakt: Cilj rada je da prikaže metodološke izazove istraživanja kulturne po-
trošnje tokom pandemije kovida 19. Prvi deo je posvećen opštim metodološ-
kim dilemama u vezi s obavljanjem anketnih istraživanja posredstvom digitalne 
tehnologije. Na osnovu relevantnih metodoloških studija istaknute su prednosti 
i nedostaci korišćenja onlajn upitnika, koji su dalje analizirani na konkretnom 
primeru istraživanja „Promene u načinu života uslovljene pandemijom: diskursi i 
prakse zaposlenih na Univerzitetu u Beogradu i Univerzitetu umetnosti u Beogra-
du“, koje je sproveo tim Instituta za sociološka istraživanja Filozofskog fakulteta. 
Poseban segment analize posvećen je metodološkim izazovima koji se tiču istraži-
vanja kulturne potrošnje tokom pandemije.

Ključne reči: onlajn upitnik, pandemija, kulturna potrošnja

Uvod

Tokom pandemije kovida 19 došlo je do značajnih promena u dome-
nu kvantitativnih istraživanja. S jedne strane dolazi do, kako navode De 
Man i autori, „pandemije onlajn istraživanja“ (De Man et al., 2021). S druge 
strane, u kulturnoj sferi, kreativnom sektoru i kulturnoj potrošnji odvijaju 
se bitne promene. Zajedničko i za domen kulture i za domen istraživanja 
tokom pandemije jeste intenzivnija upotreba digitalne sfere kao potencijal-
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nog resursa zadovoljenja kulturnih potreba, odnosno sredstva ispunjenja 
istraživačkih ciljeva. Namera ovog rada je da najpre razmotri opšta meto-
dološka pitanja, tačnije istakne prednosti i mane korišćenja onlajn upitni-
ka, a potom da analizira metodološke izazove u okviru istraživanja „Pro-
mene u načinu života uslovljene pandemijom: diskursi i prakse zaposlenih 
na Univerzitetu u Beogradu i Univerzitetu umetnosti u Beogradu“, koje 
je sproveo tim Institut za sociološka istraživanja u periodu od 1. februara 
do 4. marta 2020. godine. Kako je kulturna potrošnja segment istraživanja 
kome je posvećena posebna pažnja, u završnom delu rada ukazuje se i na 
metodološka ograničenja, prednosti i izazove istraživanja ove teme tokom 
pandemije, s osvrtom na neophodne konceptualne odrednice i kontekstu-
alne podatke i na prikaz rezultata ovog segmenta istraživanja.

„Pandemija onlajn istraživanja“: 
prednosti i nedostaci korišćenja onlajn ankete

Iako je pandemija kovida 19 uticala na širu upotrebu onlajn ankete 
u istraživanjima, ova tehnika za prikupljanje podataka je dosta dugo u 
upotrebi, a prednosti i nedostaci njenog korišćenja obrađivani su u broj-
nim metodološkim studijama. Pojam „elektronska anketa“ javlja se još 
pre pojave interneta, a odnosi se na korišćenje računara za prikupljanje 
ili skladištenje i analizu podataka (Kiesler and Sproull, 1986, Petrović 
2014: 64). Ne postoji pojmovna usaglašenost za tehnike onlajn istraživa-
nja, pa se u literaturi mogu naći i pojmovi onlajn anketa3 i veb-anketa. 
Onlajn istraživanjima zajedničke su brojne pogodnosti: globalni domet, 
smanjenje troškova, ušteda vremena i brzina, fleksibilnost (Evans and 
Mathur, 2005).

Globalni domet onlajn ankete odnosi se na posrednu vezu koja se 
ostvaruje između istraživača i ispitanika, a to je internet koji omogućava 
interakciju s geografski raznovrsnim grupama (Evans and Mathur, 2005: 
198). S obzirom na dostupnost specijalizovanih istraživačkih firmi i pri-
stup globalnim bazama, onlajn istraživanja mogu koristiti velike uzorke. 
Prema podacima Global Research-a,4 broj internet korisnika širom sveta 
dosegao je broj od 4.95 milijardi, te broj korisnika interneta iznosi 62,5% 
ukupne populacije. Ovaj podatak govori u prilog tome da onlajn anketa 
predstavlja tehniku koja će u budućnosti moći da se primenjuje i na opštu 
populaciju, a ne samo na pojedine grupe.

3 U radu ćemo koristiti izraz onlajn anketa.
4 https://datareportal.com/reports/digital-2022-global-overview-report, datum pristupa: 

28. jul 2022.



Metodološki izazovi onlajn istraživanja | 145

Smanjenje troškova5 predstavlja bitnu pogodnost korišćenja ove teh-
nike, posebno imajući u vidu situacije u kojima su ograničena materijal-
na sredstva za istraživanje. U ovom tipu istraživanja redukuju se troškovi 
štampe ankete i ostalih pratećih dokumenata, telefonski troškovi, anga-
žovanje anketara i njihov rada u kasnijim fazama (unos podataka i sl.) 
(Petrović, 2014: 67). Danas su dostupni napredni softveri za izradu onlajn 
ankete, a postoje i specijalizovane firme koje se bave izradom onlajn upit-
nika, tako da su troškovi pripreme znatno niži nego ranijih decenija, kada 
je izrada onlajn ankete bila programski i tehnološki zahtevniji poduhvat 
(Evans and Mathur, 2005: 199). Smanjene su i greške prilikom unosa po-
dataka jer se podaci elektronski skladište prilikom popunjavanja upitnika, 
kao i greške koje nastaju pod uticajem rada anketara, poput pristrasnosti 
(Forrest, 2003: 114).

Ušteda vremena i brzina predstavljaju još jednu prednost onlajn 
istraživanja. Odgovori se skladište u elektronskoj bazi čim su poslati, što 
predstavlja značajno efikasniju tehniku prikupljanja podataka od bilo koje 
druge. Ispitanik obavlja onlajn anketu u svom prostoru i u vreme kada 
njemu odgovara. Internet podrazumeva brz prenos multimedijalnih sa-
držaja, što doprinosi povećanom obimu, bogatstvu i atraktivnosti onlajn 
upitnika. Takođe, olakšan je pristup određenom delu populacije kojem je 
bio delimično ili potpuno ograničen, kao i mogućnost biranja kontroli-
sanih uzoraka na osnovu mejling lista iz baza podataka koje su uređene 
po određenim karakteristikama. Tu je i jasan i brz pregled neisporučene 
pošte, što nije uvek slučaj sa slanjem upitnika putem pošte (Evans and 
Mathur, 2005: 198, 200, Petrović, 2014: 68).

Fleksibilnost onlajn istraživanja ogleda se u lakoj „prenosivosti“ onlajn 
ankete –postavljen upitnik lako se može prosleđivati na različite adrese i 
postavljati na različite veb-stranice. Onlajn upitnik se može postavljati u 
nekoliko formata: putem imejla s integrisanom anketom, putem imejla s 
navedenom url adresom, na posebnom sajtu namenjenom za istraživanje. 
Isto tako, dizajn ankete i različiti softveri omogućavaju niz prednosti pri-
likom popunjavanja upitnika: usmeravanje ispitanika na pitanje koje je na 
redu u odnosu na odgovor na prethodno uslovno pitanje, uvođenje pra-
vila da se anketa ne prizna ukoliko nije odgovoreno na ključna pitanja, 
prilagođavanje upitnika na određeni jezik ili pismo i slično. Percipirana 
dužina ankete smanjuje se preskakanjem uslovnih pitanja, a samim tim 
što softverski program, a ne ispitanik, upravlja obrascima preskakanja, 
smanjuje se i broj grešaka. Studije pokazuju da onlajn ankete, verovatno 

5 Kako onlajn istraživanje znatno snižava troškove, postoji mogućnost da istraživači 
daju primat ovom vidu istraživanja i zanemare kvalitativne podatke, koji su za odre-
đene teme važan izvor informacija (Gay, Charlesworth and Esen, 2007: 122).
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zbog niza navedenih prednosti koje tehnologija omogućava, imaju veću 
stopu ispunjenosti stavki od ankete putem pošte. Isto tako, odgovori na 
otvorena pitanja imaju tendenciju da budu duži u onlajn anketama (Evans 
and Mathur, 2005: 198, 200, Petrović, 2014: 68).

Uprkos navedenim prednostima, postoje i brojna ograničenja kori-
šćenja onlajn upitnika. Neka ograničenja su zajednička s drugim, takozva-
nim tradicionalnim tehnikama, a neka su specifična za onlajn istraživanja. 
U naučnim krugovima naročito se vodi debata o pitanjima poput stope 
odgovora i bezbednosti i etike u onlajn istraživanjima (Petrović, 2014: 64).

U pogledu stope odgovora, u literaturi generalno preovladava stav da 
se korišćenjem onlajn ankete postiže manja stopa odgovora (Trumbo and 
Yun, 2000, Truell and Gross, 2002, Tse-hua and Xitao 2008, McDonald 
and Adam, 2003, Petrović, 2014: 65). Kitelson (Kittelson, 1995) navodi tri 
moguća razloga: odsustvo komunikacije između ispitanika i anketara, fi-
zičko odsustvo ankete koja bi privukla pažnju ispitaniku, kao i upitnost u 
pogledu anonimnosti ispitanika (Kittelson 1995, Petrović, 2014: 65). Iako 
je kao pogodnost onlajn ankete navedeno odsustvo uticaja pristrasnosti 
anketara, jedna od mana ove tehnike jeste lišenost ispitanika mogućnosti 
pojašnjenja pitanja od strane anketara.

Strah od neželjene pošte (strah od mogućeg virusa, komercijalnih 
imejlova) takođe negativno utiče na stopu odgovora (Forrest, 2003: 11, 
Petrović, 2014: 66). Ova prepreka može se prevazići korišćenjem akadem-
ske adrese prilikom slanja upitnika (Porter and Whitcomb, 2007), slanjem 
najave istraživanja pre slanja upitnika za popunjavanje, te putem opcije da 
se ispitanici prijave da budu kontaktirani za učešće u istraživanju, uko-
liko žele, odnosno opcije za odjavljivanje u učešću (Evans and Mathur, 
2005:195).

Pojedini autori (Cook et al., 2000, 821–836, Tse-hua and Xitao, 2008, 
Petrović, 2014: 65) izdvojili su faktore koji utiču na više stope odgovora u 
onlajn anketama:6 učestalost kontakta s ispitanikom, personalizovanost 
kontakta, prethodni kontakt s ispitanikom, podsetnik o učešću, tip popu-
lacije, atraktivan dizajn ankete7 (Petrović, 2014). Kao manje relevantni 
faktori pokazali su se dužina ankete i zahtev za lozinkom prilikom popu-
njavanja upitnika (Cook et al., 2000: 832). Studije pokazuju da broj pitanja 
nije ono što utiče na stopu odgovora, već količina vremena i truda koje je 

6 Kitleson (Kittleson, 1997) smatrao je da se može očekivati 20–35% stope odgovora 
putem onlajn ankete bez ikakvih intervencija, a da podsećanje na anketu može udvo-
stručiti stope odgovora (Cook, Health and Russel, 2000, 831).

7 Jedno eksperimentalno istraživanje (Dillman et al., 1998) opovrglo je ovu prednost 
onlajn ankete i pokazalo da je anketa s crno-belim slovima na beloj pozadini dala 
veću stopu odgovora u odnosu na bolje dizajniran upitnik (Petrović, 2014: 65). 
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potrebno izdvojiti za popunjavanje ankete (Brown, 2003). Veća stopa od-
govora mogla bi se postići i biranjem specifičnih, homogenih populacija, 
kao što su studenti, univerzitetski profesori, zaposleni u Vladi, zaposleni 
u korporacijama, članovi profesionalnih udruženja i slično, ali i korišće-
njem materijalnih (novac, vaučer) i nematerijalnih (doprinos određenoj 
naučnoj oblasti) podsticaja u istraživanju8 (Dillman, 2000: 356, Petrović, 
2014: 65, 70).

Autori koji su se bavili razlozima odustajanja od učestvovanja u on-
lajn anketi naveli su tehnička ograničenja, složenost pitanja, kao i brigu za 
čuvanje privatnosti i bezbednosti, s obzirom na to da do odustajanja do-
lazi kada ispitanici treba da navedu svoju imejl-adresu. Dodatan problem 
predstavlja to što se mejling liste formirane za potrebe istraživanja mogu 
zloupotrebiti i u druge svrhe, poput oglašavanja i prodaje proizvoda (Petro-
vić, 2014: 66, 72). Potrebno je da postoji neka vrsta pomoćnog deska kako 
bi ispitanici mogli da prijave sve probleme u pogledu pristupa anketi. Teh-
nički je uputno da istraživači u predtestiranju obrate pažnju na varijacije 
pri korišćenju različitih konekcija, pretraživača, uređaja (mobilni/računar), 
monitora. Predtestiranje se odnosi i na sadržaj ankete, da li su pitanja ja-
sna, logično poređana i slično (Evans and Mathur, 2005: 210, 211).

Internet predstavlja poseban kontekst realizacije onlajn istraživanja 
koji donosi brojne izazove, posebno kada je reč o pitanju etike i bezbedno-
sti. Kako bi se povećalo poverenje ispitanika savetuje se poštovanje zakon-
skih okvira, pridržavanje etičkih kodeksa i isticanje pravila o poštovanju 
privatnosti ispitanika (Petrović 2014: 64). U osnovi etičkih problema u 
društvenim istraživanjima jeste tenzija između prava da se istražuje, s jed-
ne strane, i prava ispitanika da se zaštiti od potencijalnih rizika istraživa-
nja, poput uznemiravanja, ugrožavanja privatnosti i slično, s druge. Ovaj 
problem trebalo bi da se premosti putem informisane saglasnosti ispitani-
ka, čija je svrha da ispitanik samostalno donese odluku o učestvovanju u 
istraživanju. Ispitanik takođe ima pravo da odustane od istraživanja u bilo 
kom momentu (Cohen et al., 2004, Matović i Ovesni, 2021).

Dobijanje informisane saglasnosti je proces koji podrazumeva sledeće 
preduslove: kompetentnost, informisanost, razumevanje i dobrovoljnost. 
Kompetentnost podrazumeva pretpostavku da je potencijalni ispitanik 
zrela i odgovorna osoba koja samostalno odlučuje o učešću u istraživanju. 
Informisanost podrazumeva da su potencijalnom ispitaniku pružene sve 
važne informacije o istraživanju – svrha i cilj istraživanja, relevantnost, 
procedure prikupljanja podataka, način korišćenja podataka i postupci 

8 Sistem nagrađivanja/podsticaja u onlajn anketama nije nemoguć, ali je teže ostvariv 
zbog prirode prenosa podataka i upitne bezbednosti novčanog podsticaja putem in-
terneta (Petrović, 2014: 69, 70). 
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obezbeđivanja poverljivosti, mogući rizici istraživanja. Razumevanje po-
drazumeva da su navedene informacije pružene na adekvatan i razumljiv 
način, a dobrovoljnost da ispitanik svojom voljom učestvuje u istraživanju 
(Cohen et al., 2004, Matović i Ovesni, 2021: 3–4).

Empirijska istraživanja koja su se bavila time kako ispitanici reagu-
ju na informisanu saglasnost u onlajn istraživanjima pružaju interesantne 
uvide. Rezultati nekih od njih govore da ispitanici samo letimično proči-
taju tekst informisane saglasnosti (Theiss et al., 2014), a svega 10% navodi 
da detaljno pročita tekst (Perrault and Nazione, 2016; Perrault and Kea-
ting, 2018; Varnhagen et al., 2005). Dalje, ispitanici registruju samo 10% 
informacija sadržanih u tekstu (Pedersen et al., 2011). Kao razloge za po-
vršni pregled teksta navode one koji se tiču samog dokumenta (struktura 
teksta, sadržaj teksta koji je sličan za sva istraživanja), kao i razloge lične 
prirode (nedostatak vremena, nije neophodno). Oni pak koji se detaljno 
posvete dokumentu kao razlog navode važnost da se upoznaju s procedu-
rom istraživanja i procene svoj rizik učešća u istraživanju (Varnhagen et 
al., 2005, Perrault and Keating, 2018; Matović i Ovesni, 2021: 3–4).

Pored stope odgovora, bezbednosti i etike, izdvajamo još neke izazove 
korišćenja onlajn ankete. Komunikacija u onlajn istraživanjima je posred-
na i manje celovita, jer isključuje neverbalni aspekt, i manje je intenzivna 
u pogledu razmene pitanja i odgovora između ispitanika (Matovići Ove-
sni, 2021: 5). U slučaju onlajn ankete ne možete biti sigurni ko ju je tačno 
popunio, premda do ovog problema može doći i prilikom slanja upitnika 
poštom. Kako bi se izbeglo da jedna osoba popuni više upitnika, preporu-
čuje se korišćenje pristupnih šifara i korisničkih imena. Dalje, iz prednosti 
se lako može izroditi i nedostatak istraživanja. Onlajn ankete pružaju lak-
ši pristup ispitanicima širom sveta (globalni domet), ali ujedno dovode i 
do novog izazova: prevazilaženja kulturoloških i jezičkih razlika (Evans i 
Mathur, 2005: 198, Petrović, 2014: 71–72).

Dalje, postavlja se pitanje reprezentativnosti internet populacije. Tre-
ba imati na umu ozbiljan nedostatak onlajn ankete, a to je isključenost 
dela populacije koji ne koristi kompjuter ili ne poseduje tu vrstu pisme-
nosti.9 Nedovoljna kompjuterska pismenost može se prevazići davanjem 
jednostavnih i preciznih uputstva pre popunjavanja upitnika (Evans and 
Mathur, 2005: 198, Petrović, 2014: 71–72). Problem reprezentativnosti 
može da se prevaziđe biranjem ispitanika iz onlajn panela s uravnoteže-
nim demografskim karakteristikama (Petrović, 2014: 71). Očekuje se pre-
vazilaženje ovog problema zbog povećanja broja korisnika interneta. Po-

9 Prema podacima Eurostata, a na osnovu definicije digitalne pismenosti i njenih 
pokazatelja za 2019. godinu, 14% ljudi starosne grupe od 55 do 74 godine imalo je 
osnovni ili „iznad osnovni“ nivo digitalnih veština (Mrđa i Milankov, 2020: 80). 
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stoje studije koje govore da je internet populacija demografski iskrivljena 
u odnosu na opštu populaciju. Ovaj jaz se svake godine smanjuje, posebno 
u razvijenim zemljama. Friker i Šonlau (Fricker and Schonlau, 2002) sma-
traju da će u bliskoj budućnosti biti beznačajna razlika između oflajn i 
onlajn populacije (Evans and Mathur, 2005:201).

Iskustvo jednog istraživanja tokom pandemije

Istraživanje „Promene u načinu života uslovljene pandemijom: dis-
kursi i prakse zaposlenih na Univerzitetu u Beogradu i Univerzitetu umet-
nosti u Beogradu“ realizovano je u periodu od 1. februara do 4. marta 
2020. godine u Institutu za sociološka istraživanja. Nastavnici i saradnici 
državnih univerziteta u Beogradu odabrani su za istraživanje kao „homo-
gena društvena grupa koja poseduje kulturni i ekonomski kapital i ima 
relativnu sigurnost radnog statusa i prihoda tokom pandemije“ (Petrović, 
2021: 85). U uzorku je slučajnim putem odabrano 15 fakulteta i istraživač-
kih instituta pri Univerzitetu u Beogradu i Univerzitetu umetnosti u Beo-
gradu. U uzorku su relativno ravnomerno zastupljene sve naučne oblasti 
(prirodne nauke – 23%; tehničko-tehnološke – 23%; društveno-humani-
stičke – 20%; biomedicinske 16% i oblast umetnosti – 16%). Onlajn anke-
ta poslata je na službene elektronske adrese zaposlenih (na ukupno 1.808 
adresa). Na anketu su odgovorila 223 ispitanika (stopa odgovora 12,8%).

Važno je da uputimo čitaoca i u vremenski kontekst obavljanja istra-
živanja jer je relevantan za kulturnu potrošnju. Iskustvo ispitanika uklju-
čuje i period vanrednog stanja (od 15. marta do 7. maja 2020. godine), 
kada su ustanove kulture bile zatvorene. Krajem avgusta iste godine počeli 
su da rade bioskopi i pozorišta. Dakle, u periodu kada je sprovedena an-
keta, ispitanici su imali priliku da iskuse privatnu kulturnu potrošnju, ali i 
kombinaciju javne i privatne kulturne potrošnje.

U analizi se ne bavimo detaljno rezultatima istraživanja,10 već se fo-
kusiramo na metodološke izazove sprovođenja istraživanja tokom pan-
demije i korišćenje onlajn upitnika. Najpre ćemo istaći prednosti, ali i 
nedostatke korišćenja onlajn upitnika u ovom konkretnom istraživanju 
u odnosu na već navedene karakteristike onlajn ankete koje su analizi-
rane u različitim metodološkim studijama. Nakratko ćemo se osvrnuti i 
na komentare ispitanika, kao jedan vid istraživačke samorefleksije nakon 
sprovedenog istraživanja.

10 U narednom poglavlju biće u kratkim crtama predstavljeni rezultati istraživanja koji 
se odnose na kulturnu potrošnju kako bi čitalac stekao uvid u promene koje su nasta-
le u ovoj sferi kod izabrane populacije istraživanja.
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Globalni domet kao prednost korišćenja onlajn ankete (Evans and 
Mathur, 2005: 198) nije relevantan za ovo istraživanje jer je uzorak uklju-
čio nastavno i naučno osoblje Univerziteta u Beogradu, Univerziteta umet-
nosti i institutā pri Univerzitetima. Međutim, globalni domet predstavlja 
potencijal za unapređenje ovog istraživanja ukoliko nastane ambicija da se 
na osnovu već izrađenog instrumenta uradi uporedna studija o promeni 
stila života zaposlenih u nastavi/nauci tokom pandemije na nacionalnom, 
regionalnom i međunarodnom nivou. Taj poduhvat bi imao brojne iza-
zove – od organizacionih, poput koordinacije istraživanjem u različitim 
centrima istraživanja, preko finansijskih, do „jezika ankete“, kulturološ-
kog prilagođavanja upitnika mestu istraživanja, istraživanja pojedinačnog 
konteksta, posebno u sferi kulture. Korišćenje onlajn ankete, međutim, 
uz sve ispunjene tehnološke preduslove (digitalna platforma, dostupnost 
adresa zaposlenih putem interneta), pruža mogućnost za širi domet kon-
kretnog istraživanja.

Kada je reč o smanjenju troškova (Petrović, 2014, Evans and Mathur, 
2005), i ono se pokazalo kao pogodnost pomenutog istraživanja. Upitnik 
je urađen na Google doc platformi, koja je besplatna, a omogućava sve 
pogodnosti u pogledu dizajna, kao i opcija koje podrazumevaju preska-
kanje pitanja, obavezna pitanja i slično, tako da je uspostavljena kontrola 
nad istraživanjem koja u kasnijim fazama smanjuje greške u bazi (Forrest, 
2003). U ovom istraživanju došlo je do maksimalne uštede sredstava u od-
nosu na slična istraživanja, koja su podrazumevala troškove štampe mate-
rijala, plaćanje rada anketara na terenu, plaćanje anketara za unos podata-
ka i slično. Međutim, to bi se moglo posmatrati i kao izvesna mana onlajn 
ankete sa stanovišta obuke mladog kadra u istraživanju. Kroz sve navede-
ne procese, ma koliko ti poslovi bili rutinizirani, studenti imaju priliku da 
upoznaju sve faze istraživanja, iskuse rad na terenu, ostvare „živi“ kontakt 
s ispitanikom i unaprede organizacione i komunikacione veštine u radu. 
Stoga, iako onlajn anketa smanjuje troškove, ona ujedno smanjuje uključi-
vanje mlađeg kadra u aktivnosti.

Kada govorimo o fleksibilnosti (Evans and Mathur, 2005, Petrović, 
2014: 68) onlajn istraživanja, potencijali ove pogodnosti u izvesnoj meri 
su iskorišćeni u istraživanju „Promene u načinu života uslovljene pande-
mijom: diskursi i prakse zaposlenih na Univerzitetu u Beogradu i Uni-
verzitetu umetnosti u Beogradu“. Kao što je naglašeno, iskorišćene su 
pogodnosti softverskog rešenja ankete, čime su eliminisane greške u bazi. 
Fleksibilnost pak nije do kraja iskorišćena u smislu lake „prenosivosti“ 
onlajn ankete. Anketa se slala isključivo na službene adrese zaposlenih u 
akademskim ustanovama, ali se za to nisu koristili svi postojeći resursi: 
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veb-sajtovi institucija, fejsbuk stranice i slično. Time se u izvesnoj meri 
kontrolisao uzorak i poštovalo načelo personalizovanog kontakta, koji ta-
kođe pozitivno utiče na stope odgovora u anketama (Cook et al., 2000, 
Tse-hua and Xitao, 2008, Petrović, 2014). Ipak, u budućim istraživanjima 
sličnog tipa moglo bi se razmišljati o punom korišćenju potencijala fleksi-
bilnosti onlajn ankete.

Kao jedan od nedostataka upotrebe onlajn upitnika u literaturi se po-
minje problem reprezentativnosti internet populacije i nedostatak kom-
pjuterske pismenosti (Evans and Mathur, 2005, Petrović, 2014). Kakva 
je situacija u Srbiji kada govorimo o ovom problemu? Prema podacima 
Republičkog zavoda za statistiku (RZS), 74,3% domaćinstava u Srbiji po-
sedovalo je računar 2020. godine. Jaz u zastupljenosti računara uočava se 
teritorijalno (zastupljenost je najveća u Beogradu ‒ 91,5%), na osnovu pri-
hoda (najveći je udeo među onima čiji su mesečni prihodi veći od 600 
evra – 95,7%) i obrazovanja (osobe koje poseduju više i visoko obrazova-
nje – 87,7%) (RZS, 2020). Možemo da se pridružimo optimizmu Frikera i 
Šonlau (Fricker and Schonlau, 2002) i da konstatujemo da će u budućno-
sti doći do sve manjih razlika između onlajn i oflajn populacije.

U ovom istraživanju, uzorak je u svakom smislu pogodovao odabiru 
onlajn ankete kao tehnike prikupljanja podataka. U onlajn istraživanjima, 
kao što je već naglašeno, sugeriše se biranje homogenih populacija kako 
bi se postigla veća stopa odgovora (Dillman, 2000: 356). Isto tako, ako 
se osvrnemo na podatke RZS, očekivanje istraživača da ispitanici pose-
duju računar i da su u dovoljnoj meri kompjuterski pismeni i više je nego 
opravdano.

U istraživanju je postignuta stopa odgovora od 12%, što odgovara do-
minantnom stavu u literaturi da je jedan od nedostataka korišćenja onlajn 
ankete niža stopa odgovora u odnosu na druge tehnike prikupljanja poda-
taka. U pogledu faktora koji bi mogli doprineti boljoj stopi (Cook et al., 
2000, 821–836, Tse-hua and Xitao, 2008, Petrović, 2014: 65), navodimo 
one koji su korišćeni u ovom istraživanju. Pored već pomenutog uzorka 
i izbora homogene populacije, koja po mnogim merilima zadovoljava sve 
uslove učešća u anketi, postojao je i podsetnik o istraživanju. Kako bi se 
pak ispunilo etičko načelo istraživanja, a to je pravo ispitanika da se zašti-
ti od potencijalnog uznemiravanja (Cohen et al., 2004, Matović, Ovesni, 
2021), te imajući u vidu i veliki broj istraživanja na temu pandemije u 
datom periodu, istraživački tim je odlučio da postoji samo jedan podset-
nik o učešću. Iz istog razloga, nije ispunjen ni uslov prethodnog kontakta 
s ispitanikom. Kada je reč o personalizovanosti kontakta, ovaj zahtev je 
donekle ispoštovan, jer su zaposlenima poslati imejlovi na službene adre-
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se (kao što je rečeno, upitnik nije postavljen na sajtove i fejsbuk stranice 
instituta/fakulteta),11 ali obraćanje nije uključivalo oslovljavanje ispitanika 
imenom i prezimenom, jer bi to zahtevalo značajne organizacione i ljud-
ske resurse i značajno više vremena, imajući u vidu da je upitnik poslat na 
1.808 adresa.

Dalje, u istraživanju nisu korišćeni materijalni podsticaji, jedan od 
faktora koji takođe pozitivno utiče na stopu odgovora, ali jesu nemate-
rijalni koji se odnose na doprinos određenoj naučnoj oblasti (Dillman, 
2000). U obraćanju ispitanicima pomenut je naučni značaj istraživanja. 
S obzirom na izabranu populaciju, smatrali smo da će postojati dovoljna 
motivacija za učešće u istraživanju.

U odnosu na brojna druga istraživanja sprovedena u Institutu za so-
ciološka istraživanja, u ovom istraživanju najmanje je bio primetan strah 
od ugrožene bezbednosti i anonimnosti ispitanika. Nijedna primedba 
nije upućena istraživačkom timu, koji je obezbedio kontakt za sva pi-
tanja i nedoumice u procesu istraživanja, takozvani pomoćni desk, koji 
u istraživanjima ovog tipa predlažu Evans i Matur (Evans and Mathur 
2005). To se opet može objasniti izabranom populacijom, koja ima isku-
stva u radu na istraživanjima, ali i ispoštovanim svim etičkim načeli-
ma istraživanja, kao što su kompetentnost, informisanost, razumevanje 
i dobrovoljnost (Cohen et al., 2004, Matović i Ovesni, 2021). U imejlu 
koji je poslat ispitanicima pružene su sve relevantne informacije o cilju, 
svrsi istraživanja i anonimnosti podataka, kao i o načinu informisanja o 
budućim radovima/publikacijama iz navedene oblasti. Pre istraživanja 
sprovedeno je i predtestiranje ankete kako bi se otklonile sve moguće 
tehničke i sadržajne nepravilnosti. U tom pogledu, posebno se vodilo 
računa o „jeziku ankete“ – da pitanja budu jasna, razumljiva i da jezik 
bude rodno senzitivan.

U kratkim crtama osvrnućemo se i na komentare ispitanika koji re-
flektuju nekoliko aspekata korišćenja onlajn ankete u istraživanjima. Da je 
doprinos naučnoj oblasti dovoljan podsticaj za izabranu populaciju govori 
i sledeći odgovor ispitanika: „Potrebna su nam ovakva istraživanja. Većina 
zemalja već poseduje podatke o različitim karakteristikama, dok se kod 
nas tome još uvek ne pridaje pažnja. Interesantno je istraživanje.“

Pojedini odgovori upućuju na nedostatke korišćenja onlajn ankete, 
naročito u uslovima pandemije. Paradoksalno, dok je pandemija kovida 
19 dovela do „pandemije onlajn istraživanja“ (De Man et al., 2021), isti 

11 Na ovaj način je postignuta kontrola da upitnik ne popunjava osoba koja ne pripada 
izabranoj ciljnoj grupi.
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kontekst zahteva dublju analizu i pokazuje neophodnu kvalitativnu do-
punu analize dobijene putem ankete kojom se, pre svega, dobija deskrip-
cija pojava i distribucija karakteristika, ponašanja i stavova u populaciji 
(Fajgelj, 2012), ali ostajemo uskraćeni za značenja i neverbalne aspekte 
komunikacije (Matovići Ovesni, 2021: 5) i širi kontekst života ispitanika 
koji uključuje i specifične životne situacije koje utiču na prakse ispitanika, 
nezavisno od pandemije. Rečima jednog ispitanika: „Ima nekoliko pita-
nja na koja je teško odgovoriti, jer specifičnost životne situacije nije tačno 
obuhvaćena pitanjem, pa ni jedan ponuđeni odgovor nije tačan, jer je pi-
tanje ‘pogrešno’.“

Neuzimanje u obzir specifične životne situacije ispitanika može da 
navede na pogrešne zaključke i da dovede izvesne prakse u vezu s prome-
nom načina života usled pandemije, a ne usled nekih drugih okolnosti.

„Naravno, neke promene dolaze i sa starenjem – manja potreba za 
šopingom nije samo vezana za pandemiju, a činjenica da ne naručujemo 
gotovu hranu nije vezana za to da je ne volimo, već da u našim godinama 
tu je dijabetes, visok pritisak... te se ne može lako osloniti na pice i ham-
burgere... A pitanja su bila vezana za promenu navika usled pandemije – 
nije dakle usled toga...“

„Usled specifične ugroženosti deteta zbog prethodnog zdravstvenog 
stanja, naše mere predostrožnosti i izmene u ponašanju su drastičnije 
nego kod većine poznanika.“

Izazovi istaživanja kulturne potrošnje: presek javne i 
privatne kulturne recepcije

Pošto smo istakli niz prednosti, ali i ograničenja korišćenja onlajn 
ankete u istraživanju „Promene u načinu života uslovljene pandemijom: 
diskursi i prakse zaposlenih na Univerzitetu u Beogradu i Univerzitetu 
umetnosti u Beogradu“, poslednji deo izlaganja posvetićemo izazovima 
istraživanja posebnog segmenta istraživanja: kulturne potrošnje tokom 
pandemije. Najpre ćemo se osvrnuti na konceptualne i kontekstualne 
okvire kulturne potrošnje koji su relevantni za naš rad da bismo istakli 
metodološke izazove proučavanja kulturne potrošnje koji se javljaju u iz-
menjenim okolnostima kao što je pandemija. Radi ilustracije promena u 
kulturnoj potrošnji koje su nastale usled pandemije, biće dat kratak prikaz 
rezultata ovog segmenta istraživanja.

Pojam kulturna potrošnja uži je u odnosu na pojam kulturna parti-
cipacija. Pojam učestvovanja, odnosno participacije, odnosi se na  aktivan 



154 | Milena Toković

odnos publike i građana prema kulturnom stvaralaštvu i kulturnom ži-
votu zajednice (Đukić, 2010, Dragin, 2019: 35). Kulturna participacija 
objedinjuje kulturnu proizvodnju (bavljenje umetnošću) i dva tipa kultur-
ne potrošnje: javnu kulturnu recepciju (posete kulturnim institucijama i 
događajima) i privatnu kulturnu recepciju (recepcija sadržaja kulture kod 
kuće). Za kulturnu participaciju neophodni su, dakle, stvaraoci kultur-
nih i umetničkih sadržaja i publika, primaoci tih sadržaja, kao i dono-
sioci odluka, čija je uloga da stvore uslove za odvijanje kulturnog života 
 (Molar, 2010). Istraživanja su pre svega usmerena na ispitivanje kulturne 
 potrošnje, s obzirom na to da u ovim aktivnostima učestvuje većina člano-
va društva (Mrđa i Milankov, 2020: 15).

Kulturna participacija odvija se na različitim mestima i prenosi ra-
zličitim kanalima komunikacije ukoliko postoji potreba za njom (Dragin, 
2019: 35). Digitalna kulturna participacija, koja se vezuje za privatnu kul-
turnu potrošnju i komunikaciju s publikom, još pre pandemije kovida 19 
postala je sve prisutniji oblik kulturnih praksi. Prema podacima Zavoda 
za proučavanje kulturnog razvitka, u istraživanju kulturne participacije 
građana Srbije sprovedenom 2019. godine, značajan procenat, čak 82,1% 
ispitanika, izjasnio se da koristi internet za praćenje sadržaja iz oblasti kul-
ture. Među redovnim korisnicima interneta u ovu svrhu ubrajaju se lica 
mlađa od 45 godina, ženskog pola i iz urbanih sredina, najčešće iz Beo-
grada. U pogledu obrazovanja i zanimanja, to su najčešće oni s najvišim 
obrazovanjem, studenti, klasa stručnjaka i menadžera s višim primanjima 
po članu domaćinstva. Najčešći oblici kulturne potrošnje posredstvom in-
terneta su: slušanje radija i muzike (48,9%), čitanje novina (47,4%) i gle-
danje filmova i TV programa uživo (44,6%). Internet se pokazao i kao 
ključan medijum informisanja o kulturnim sadržajima. Čak 62% ispita-
nika se izjasnilo da se o kulturnim sadržajima informiše putem interneta, 
tek potom su navodili prijatelje, kolege i rodbinu (47,9%) i TV (38,5%). 
Ovo istraživanje je sprovedeno u periodu oktobar–novembar 2019. godi-
ne12 (Mrđa i Milankov, 2020: 74–88). Za nas je značajno jer govori o upo-
trebi interneta u svrhe kulturne potrošnje pre pandemije i pre svih izazova 
koji su kasnije usledili.

Tokom kovida 19, u periodu vanrednog stanja, dolazi do spajanja 
javne i privatne kulturne recepcije. Presek ovog spajanja jeste digitalna 
kultura kao jedini resurs za zadovoljenje kulturnih potreba tokom perio-
da prekida rada kulturnih institucija.13 Kulturni sektor tokom pandemi-

12 Više o uzorku i metodologiji istraživanja videti u: Mrđa i Milankov, 2020: 11–15.
13 Više o vezi digitalne kulture i kulturne potrošnje i stila života tokom pandemije kovi-

da 19 videti u: Backović i Toković, 2021.
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je kovida 19, suočen sa svim izazovima, morao je da prepozna digitalni 
kulturni prostor, restrukturiše kulturnu ponudu i umetničke programe 
i identifikuje nove kanale za komunikaciju s publikom. Od 16. marta 
ustanove kulture bile su zatvorene za javnost, a brojni festivali i kulturni 
događaji otkazani ili održavani posredstvom onlajn platformi.14 Kulturna 
i kreativna industrija koja je zavisila od događaja uživo bila je najpogo-
đenija. Prema rezultatima istraživanja Socio-Economic Impact Assessment 
(2020),15 čak 73,1% anketiranih ustanova kulture i 53,3% anketiranih 
preduzeća kulturnog i kreativnog sektora izjavili su da su prešli na onlajn 
način obavljanja aktivnosti (Socio-Economic Impact Assessment, 2020). 
Tokom vanrednog stanja, 81,8% institucija prijavilo je poveć anje broja 
posetilaca na svojim veb-stranicama i društvenim mrežama. Najčešće 
korišćeni kanali komunikacije bili su Fejsbuk (93,9%), veb-stranice in-
stitucija (81%), Instagram (48,6%) i Jutjub (47%) (Socio-Economic Impact 
Assessment, 2020).16

Debate u naučnim krugovima u kontekstu izmeštanja sadržaja kultu-
re u digitalno okruženje odnose se na pitanje otuđenosti i pitanje prirode 
iskustva koje se ostvaruje putem interneta u odnosu na fizičko prisustvo 
kulturnom događaju. Grupa autora smatra da možemo govoriti o novom 
obliku otuđenja, koji se paradoksalno predstavlja kao umreženost i inte-
raktivnost (Stojnić, 2010: 295), a zapravo stvara izolovano, pojedinačno 
iskustvo koje ugrožava „energetsku razmenu“ i onemogućava povratnu 
spregu između izvođača i publike (Lehmann, 2004; Senčić i Obradović, 
2020). Kao prednosti javne kulturne recepcije ista grupa autora navodi 
i širi kontekst kulturnog događaja, takozvanu „prostornu osu festivala“, 
koja podrazumeva okruženje grada, njegove globalne i lokalne karakteri-
stike, te sociokulturne karakteristike lokacije. Širi društveni okvir kultur-
nih događaja podrazumeva i kompleksnu interakciju izvođača i publike, 
kao i publike međusobno, autentičnu atmosferu, događajnost, izmeštanje 
iz svakodnevnog života, prelazak iz privatnog u javni prostor (De Valck, 
2007; Senčić i Obradović, 2020, Backović i Toković, 2021).

U istraživanju „Promene u načinu života uslovljene pandemijom: 
diskursi i prakse zaposlenih na Univerzitetu u Beogradu i Univerzitetu 
umetnosti u Beogradu“ bavili smo se kulturnim navikama. Termin kul-

14 Više o onlajn ponudi kulturnih sadržaja videti u Backović i Toković, 2021.
15 Istraživanje je obavljeno u periodu 27. maj – 22 jun 2020. godine. U istraživanju su 

učestvovale 562 kulturne institucije, kao i 6476 preduzeća u kulturnom i kreativnom 
sektoru.

16 Treba imati u vidu da se, zbog ograničenja kapaciteta i digitalne infrastrukture, jedan 
deo anketiranih institucija (26,9%) nije adaptirao na nove potrebe poslovanja koje je 
uslovila pandemija (Socio-Economic Impact Assessment, 2020). 
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turne navike odnosi se na „aktuelna ponašanja u oblasti kulturne potroš-
nje (recepcije umetnosti) i kulturne proizvodnje (produkcije umetno-
sti)“ (Cvetičanin i Milankov, 2011: 10). Kako je istraživanje obuhvatilo 
brojne segmente koji su se ticali promene načina života tokom pande-
mije (prostorne prakse, stil života, mobilnost itd.),17 kulturna potrošnja 
podrazumevala je samo jedan mali segment ovog istraživanja, koji se pre 
svega fokusirao na kulturne navike u oblasti kulturne potrošnje, te je 
izostavljena.

Najveći izazov u pogledu istraživanja kulturne potrošnje u odnosu na 
istraživanja ovog fenomena pre pandemije jeste tačka preseka javne i pri-
vatne kulturne potrošnje i (re)aktivacija prostora digitalne kulture, koji je i 
ranije bio relevantan, ali više kao alternativni, a ne i jedini resurs kulturne 
potrošnje. Zašto kažemo tačka preseka? Pandemija je dovela do preplita-
nja dve konceptualno različite i odvojene sfere (javne kulturne recepcije i 
privatne kulturne recepcije). „Odlazak“ u pozorište, bioskop, festival to-
kom vanrednog stanja odvijao se u privatnom prostoru, za tastaturom ili 
velikim TV ekranom. Kulturne navike građana nužno su se promenile u 
odnosu na period pre pandemije pošto su u određenom periodu tokom 
vanrednog stanja ustanove kulture bile zatvorene.

Izmenjen kontekst uticao je i na to da se istraživanje kulturne po-
trošnje iznova metodološki promisli na jedan novi način, a da se pitanja 
o privatnoj i javnoj potrošnji prilagode novom kontekstu s obzirom na 
drugačiju prirodu i drugačije kanale recepcije kulturnih sadržaja tokom 
pandemije. Pitanja u istraživanju „Promene u načinu života uslovljene 
pandemijom: diskursi i prakse zaposlenih na Univerzitetu u Beogradu i 
Univerzitetu umetnosti u Beogradu“ koja su se odnosila na kulturnu po-
trošnju podrazumevala su ispitivanje praksi javne i privatne kulturne po-
trošnje pre i tokom pandemije. Ova vremenska odrednica bila je neop-
hodna kako bi se uočile promene koje je pandemija izazvala u domenu 
kulturne potrošnje. U upitniku su postojala i pitanja koja su imala cilj da 
utvrde da li će prakse javne kulturne percepcije koje su u kontekstu pan-
demije prešle u polje privatne kulturne percepcije i digitalnu sferu opstati 
i nakon pandemije i u kojoj meri je ispitanicima nedostajala sfera javne 
kulturne potrošnje.

Premda se u ovom delu rada nećemo detaljno baviti analizom rezul-
tata, poželjno je da čitaocu pružimo kratak uvid u rezultate ovog segmen-
ta analize.

17 Nalaze ovih segmenata istraživanja videti u Petrović M., 2021, Petrović J., 2021, Bac-
ković i Toković, 2021.
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Tabela 1. Učestalost obavljanja aktivnosti pre i tokom pandemije, u %

Pre pandemije Tokom pandemije
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...odlazili u 
pozorište? 3,6 14,3 36,8 36,3 9 78 11,7 9,4 0,9 -

...odlazili u 
bioskop? 6,7 18,4 45,3 22,9 6.7 80,3 13,9 5,8 - -

...posećivali 
koncerte kla-
sične muzike?

16,6 21,1 32,7 18,8 10,8 81,2 10,8 6,3 1,3 0,4

...posećiva-
li koncerte 
zabavne 
muzike?

14,8 21,1 35 22,4 6,7 90,1 4,5 4,9 - 0,4

...posećivali 
muzeje/gale-
rije?

6,7 19,3 36,3 27,8 9,9 69,1 15,7 9,4 4,9 0,9

Tabela 2. Promene načina provođenja slobodnog
vremena tokom pandemije, u %

U kojoj meri navedene pro-
mene u načinu provođenja 
slobodnog vremena odgova-
raju Vašem iskustvu tokom 
pandemije?

Uopšte ne 
odgovara

Odgovara 
u maloj 

meri

Odgovora 
u velikoj 

meri

Odgovara u 
potpunosti

Više gledam televizijski 
program 35 32,3 21,5 11,2

Više gledam sadržaje na 
streaming platformama 
(Netflix, HBO Go...)

39,9 19,7 23,8 16,8

Više gledam onlajn pozorišne 
predstave, koncerte, izložbe, 
filmske festival

41,7 34,5 17,0 6,7

Više čitam stručnu literature 20,6 33,2 28,3 17,9

Više čitam beletristiku 37,2 29,6 19,7 13,5
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Kao što se može zapaziti iz tabele 1, pandemija je izazvala nagle i više-
struke promene u sferi kulturnih navika ispitanika,18 što nalaže nove vrste 
promišljanja u pogledu metodologije i opravdava novu vrstu operaciona-
lizacije kulturnih navika/kulturne participacije ispitanika tokom pande-
mije. Bez obzira na to što je situacija bila sve povoljnija tokom godine i 
što su kulturne ustanove ponovo počele s radom, kulturna participacija 
je značajno redukovana u periodu istraživanja, što se može objasniti i vi-
sokom prosečnom ocenom zabrinutosti ispitanika po pitanju pandemije, 
koja je iznosila 7,04 (na skali od 0 do 10) (Backović i Toković, 2021: 132, 
133). Na pitanje „U kontekstu iskustva pandemije, u kojoj meri se sledeći 
iskaz odnosi na Vas: nameravam da nastavim da pratim kulturne sadržaje 
onlajn“, 36,3% ispitanica i ispitanika je odgovorilo da se uopšte ne odno-
si, 26,9% da se odnosi u manjoj meri, 22,9 % da se odnosi u većoj meri, 
a 13,9 % njih da se u potpunosti odnosi. Dakle, više od pola ispitanika 
(63,2%) reklo je da nema nameru da se zadrži u prostoru sajber kulture, 
što je i logično s obzirom na to da ih je 70,9% izjavilo da im u velikoj 
meri i izuzetno nedostaje atmosfera pozorišta, bioskopa, koncerata uživo. 
Nalazi iznenađuju, budući da uzorak po mnogim parametrima (obrazova-
nje, primanja, zanimanje) čini populacija koja ima visok stepen digitalne 
pismenosti, a postojala je i izuzetno bogata ponuda onlajn sadržaja. Nalazi 
se mogu objasniti pretežno distopijskom perspektivom koja je karakteri-
stična za naše društvo (Todorović, 2017, Petrović 2013) i težnji kolektiv-
nom, a ne izolovanom iskustvu prijema kulturnih sadržaja (Stojnić, 2010, 
Senčić i Obradović 2020, Backović i Toković, 2021). Ne smemo zaboraviti 
ni značaj kulturne potrošnje za kreiranje identiteta pojedinca, društvenih 
grupa, kao i komponentu događajnost i izlaska iz privatne sfere, koja krasi 
kulturne događaje. I tabela 2 pokazuje da je prelaz na onlajn sadržaje bio 
dosta „stidljiv“, te da se privatna potrošnja zadržala više u domenu čitanja 
nego u domenu digitalne sfere.

Šta nam govore ovi rezultati sa stanovišta budućih istraživanja kul-
turne potrošnje? Neophodna je kvalitativna dopuna rezultata (dubinski 
intervjui ili fokus grupe), jer onlajn anketom i generalno kvantitativnim 
pristupom dobijamo distribuciju ponašanja (Fajgelj, 2012), ali ostajemo 
uskraćeni za dublja značenja koja se pripisuju praksama kulturne parti-
cipacije. To je posebno važno u kriznim situacijama, kakva je pandemija. 
U prilično kratkom vremenskom period došlo je do preplitanja postojećih 
prostora kulturne potrošnje, deaktivacije javnih prostora potrošnje, nji-
hove ponovne aktivacije, ali i (re)aktivacije digitalnog prostora, koji ima 
svoje trajanje nezavisno od ponovnog „otvaranja“ prostora javne kulturne 
potrošnje. Ove značajne promene u kulturnoj sferi nalažu promišljanje o 

18 Opširnije u: Backović i Toković, 2021.
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najadekvatnijim tehnikama za njihovo praćenje i beleženje iskustva pošto-
valaca kulturnih sadržaja. Dalje, koliko god se u pogledu korišćenja onlajn 
ankete savetuje odabir specifičnih, homogenih populacija (Dillman, 2000, 
Petrović, 2014), analiza opšte populacije omogućila bi sagledavanje razlika 
u recepciji kulturnih sadržaja među ljudima različitih zanimanja, obrazo-
vanja i mesta stanovanja, i pružila bi dragocene uvide, posebno u svetlu 
aktivacije ne svima dostupne digitalne sfere tokom pandemije.

Zaključak

Pandemija kovida 19 otvorila je brojne istraživačke i metodološke di-
leme i debate koje će zasigurno biti aktuelne i nakon nje. U svim tim iza-
zovima, u najvećoj meri su pogođena velika kvantitativna istraživanja koja 
se sprovode na reprezentativnom uzorku (opšta populacija), a zahtevaju 
kontakt anketara i ispitanika licem u lice. Jednom otkrivene alternative 
tradicionalnom načinu prikupljanja podataka zasigurno će imati primene 
i dalje, bilo dominantno, bilo primenom mešovitog metoda, gde je ispita-
nicima pružena prilika da odgovore ili popunjavanjem onlajn ankete, ili 
popunjavanjem štampanog upitnika starom dobrom hemijskom. Istraži-
vanje koje smo analizirali u ovom radu imalo je, s metodološke strane, ve-
oma „zahvalan“ uzorak – populaciju koja je digitalno pismena i ima isku-
stva u sprovođenju istraživanja, te nije postojao ni manjak motivacije u 
učestvovanju, ni manjak digitalnih veština. Da li će u nekom drugom tipu 
istraživanja ostati na margini oni kojima tastatura nije bliska? U ovom 
radu nastojali smo da pokažemo dvostruki uticaj digitalne sfere – kako na 
domen istraživanja tako i na domen kulture. Digitalna sfera postojala je i 
pre pandemije, kao što će postojati i posle, ali je vanredna situacija učinila 
da u određenom vremenskom periodu onlajn sfera bude jedini resurs za 
zadovoljenje kulturnih i drugih potreba, kao i jedini „alat“ za bezbedno 
sprovođenje istraživanja. Upravo taj vremenski momenat reflektovao se na 
sve sfere života pojedinca: društvene kontakte i odnose, potrošnju, sferu 
rada, obrazovanja, intimu i porodične odnose. Tokom pisanja ovog rada, 
pozorišta su zatvorena – doduše, ne zbog pandemije nego zbog završetka 
sezone – ali bioskopi su otvoreni, održavaju se festivali, koncerti. Publika 
može ponovo da iskusi kulturni događaj mimo digitalne sfere. Strepnja 
i zabrinutost u pogledu pandemije na manjem je nivou nego u momen-
tu kada je sprovođeno analizirano istraživanje, te nije nezamisliva situa-
cija da bez bojazni otvorite vrata anketaru i pristanete da učestvujete u 
određenom istraživanju licem u lice. Naravno, neizvesnost je prisutna. Do 
momenta štampanja ovog zbornika, niko ne može da predvidi situaciju 
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u kojoj ćemo biti. Pandemija je pak svakako opomena da je istraživanje 
digitalne sfere i odnosa ljudi prema digitalnoj sferi postalo neophodnost. 
Nije dovoljno istražiti (premda su i ti podaci neophodni) koliko domaćin-
stava poseduje računar i koji je nivo kompjuterske pismenosti, već je po-
trebno istražiti i odnos koji ljudi imaju prema digitalnoj sferi. Da li u na-
šem društvu preovladava utopijska ili distopijska perspektiva tehnološkog 
napretka (Todorović, 2017); da li je digitalna sfera dovoljan supstitut za 
zadovoljenje određenih potreba u odnosu na oflajn sferu u kriznim situa-
cijama; koliko je poverenje u istraživanja koja se sprovode putem interneta 
u odnosu na istraživanja u kojima posreduje anketar – sve su to pitanja 
čiji bi odgovori bili dragocene smernice budućim onlajn istraživanjima. 
Kulturna sfera je posebno inspirativna za istraživanje na raskrsnici digital-
nog i stvarnog, imajući u vidu da kulturna potrošnja podrazumeva jedno 
kolektivno iskustvo, ali ima veliku ulogu i u kreiranje identiteta pojedinca 
i grupe, te stoga mnoge funkcije kulturne potrošnje u digitalnoj sferi osta-
ju nerealizovane. S druge strane, digitalna sfera pruža prostranstva koja 
nadilaze prostor i sadržaj kulturnih ustanova lokalnog okruženja i otvara 
nove mogućnosti kreiranja identiteta u sajber prostoru, te su istraživanja 
kulturne potrošnje u digitalnoj sferi svakako izazov za budućnost.
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Methodological challenges of online research: Cultural 
consumption research during the pandemic

Abstract: The aim of this paper is to present the methodological challenges of 
cultural consumption research during the pandemic COVID 19. Based on the 
methodological studies, the advantages and disadvantages of using online ques-
tionnaires in research will be highlighted, which will later be used for the analysis 
of the research „Changes in the way of life due to the pandemic: discourses and 
practices of employees at the University of Belgrade and the University of Arts in 
Belgrade“, conducted by the team of researchers of the Institute for Sociological 
Research – Faculty of Philosophy. A specific segment of the analysis will be dedi-
cated to methodological challenges concerning the research of cultural consump-
tion.

Key words: pandemic, online questioner, cultural consumption


